
FINANZKENNZAHLEN HRM 2 
 

Selbstfinanzierungsgrad: 50% (VJ 124%) 

Der Selbstfinanzierungsgrad gibt an, welcher Anteil der Nettoinvestitionen aus eigenen Mitteln 
finanziert werden kann. Im langfristigen Durchschnitt sollte der Selbstfinanzierungsgrad bei 80 % 
liegen.  
Gemäss HRM2-Bewertung bedeuten: <80% schlecht, 80 - 100% genügend, >100% gut 

Selbstfinanzierungsanteil: 3.3% (VJ 8.1%) 

Der Selbstfinanzierungsanteil gibt an, welcher Anteil des Ertrages zur Finanzierung der Investitionen 
aufgewendet werden kann. Mit einem Selbstfinanzierungsanteil von 3.3% fällt diese Kennzahl 
schlecht aus.  
Gemäss HRM2-Bewertung bedeuten: <10% schlecht, 10 - 20% mittel, >20% gut 

Zinsbelastungsanteil: 0.4% (VJ 0.6%) 

Mit dem Zinsbelastungsanteil wird gemessen, welcher Anteil des "verfügbaren Einkommens" durch 
den Zinsaufwand gebunden ist. Je tiefer der Wert, desto grösser der Handlungsspielraum. Dieser 
Wert kann als gut bezeichnet werden. 
Gemäss HRM2-Bewertung bedeuten: 0 - 4% gut, 4 - 10% genügend, >10% schlecht 

Kapitaldienstanteil: 7.8% (VJ 10.2%) 

Der Kapitaldienstanteil ist ein Mass für die Belastung des Haushaltes durch Kapitalkosten. Er gibt 
Auskunft darüber, wie stark der Laufende Ertrag durch den Zinsendienst und die Abschreibungen 
(=Kapitaldienst) belastet wird. Ein Anteil von 7.8% bedeutet eine tragbare Belastung. 
Gemäss HRM2-Bewertung bedeuten: <5% geringe Belastung, 5 - 15% tragbare Belastung, >15% 
hohe Belastung 

Bruttoverschuldungsanteil: 82.1% (VJ 77.4%) 

Der Bruttoverschuldungsanteil beurteilt die Verschuldungssituation bzw., ob die Verschuldung in 
einem angemessenen Verhältnis zu den erwirtschafteten Erträgen steht. Mit 82.1% kann die 
Bruttoschuld als gut beurteilt werden. 
Gemäss HRM2-Bewertung bedeuten: <50% sehr gut, 50 - 100% gut, 100 - 150% mittel, 150- 200% 
schlecht, >200% kritisch 

Nettoverschuldungsquotient: -57.8% (- = Vermögen) (VJ -65.3%) 

Der Nettoverschuldungsquotient gibt Antwort auf die Frage, welcher Anteil der Fiskalerträge, bzw. wie 
viele Jahrestranchen erforderlich wären, um die Nettoschuld abzutragen. 
Gemäss HRM2-Bewertung bedeuten: <100% gut, 100 - 150% genügend, >150% schlecht 

 

Nettovermögen pro Einwohner: CHF 1‘400.01 (VJ CHF 1‘555.72) 

Die Kennzahl weist ein Nettovermögen von CHF 1‘400.01 pro Einwohner aus, was sehr positiv zu 
werten ist.  
Gemäss HRM2-Bewertung bedeuten: >0 CHF Nettovermögen, 0 bis -1'000 CHF geringe 
Verschuldung, -1'001 bis -2'500 CHF mittlere Verschuldung, -2'501 bis -5'000 CHF hohe 
Verschuldung, > -5'000 CHF sehr hohe Verschuldung 

Investitionsanteil: 10.7% (VJ 12.1%) 

Der Investitionsanteil zeigt die Aktivität im Bereich der Investitionen. Mit 10.7% beträgt die 
Investitionstätigkeit gemäss HRM2-Bewertung „mittel“. 
Gemäss HRM2-Bewertung bedeuten: <10% schwache Investitionstätigkeit, 10% - 20% mittlere 
Investitionstätigkeit, 20 - 40% starke Investitionstätigkeit, >40% sehr starke Investitionstätigkeit 

Eigenkapitaldeckungsgrad: 68.4% (VJ 70.3%) 

Dieser Wert ist zurzeit sehr hoch und muss mindestens 12% betragen, sonst tritt die Schuldenbremse 
in Kraft. 


